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РЕТРОСПЕКТИВА СТАНОВЛЕННЯ МЕХАНІЗМУ 
ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ В ГАЛУЗІ 
ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ
Стаття присвячена дослідженню еволюції стратегій економічної безпеки в контексті 

глобалізації та індустріалізації, з акцентом на ключових механізмах державного управління, 
що застосовувалися в різні історичні періоди. Проаналізовано роль централізованого управ-
ління ресурсами, зусиль зі стабілізації торгівлі та розвитку нормативно-правової бази у 
формуванні ранніх концепцій економічної безпеки. Особливий акцент було зроблено на тран-
сформаційному впливі індустріалізації та глобалізації, підкреслюючи їхній внесок у взаємо-
пов'язаність національних економік та виклики, що виникають з цієї залежності. У роботі 
також досліджено, як уряди та міжнародні організації реагували на ці зміни, застосовуючи 
політику, спрямовану на пом'якшення економічних ризиків та зміцнення стійкості.

З'ясовано основні фактори, що впливають на формування та адаптацію стратегій еко-
номічної безпеки з плином часу. Серед них - екологічні, політичні та технологічні зміни, які 
вимагають постійного коригування існуючих механізмів. Дослідження виявило вирішальну 
роль трудової політики під час індустріалізації, яка вирішувала проблеми поганих умов пра-
ці та зростання соціальних заворушень для забезпечення економічної стабільності. Крім 
того, аналіз підкреслив важливість міжнародних угод, таких як Зольферайн, та їхній вплив 
на сприяння економічній інтеграції та зростанню. У дослідженні також висвітлено каскадні 
наслідки фінансових криз, таких як азійська фінансова криза 1997 року, як ключових подій, що 
змінили глобальні підходи до економічної безпеки.

Надано пояснення стратегічним заходам, що застосовуються для подолання економіч-
ної вразливості, спричиненої глобалізацією та взаємозалежністю. Серед них - створення 
систем фінансового нагляду, розвиток міської інфраструктури для вирішення проблем 
урбанізації та створення торговельних мереж для зміцнення економічної стабільності. У 
статті стверджується, що проактивні політичні заходи та міжнародне співробітництво 
відіграють вирішальну роль у зменшенні ризиків, пов'язаних із взаємопов'язаними ринками. 

Вартим уваги є актуальність цих історичних досліджень для сучасної системи економіч-
ної безпеки. Уроки, винесені з минулих стратегій, підкреслюють необхідність адаптивної 
та комплексної політики у вирішенні сучасних викликів, таких як кіберзагрози та перебої в 
ланцюгах поставок. У дослідженні зроблено висновок, що використання історичного досвіду 
може стати цінним орієнтиром для формування надійних стратегій економічної безпеки в 
умовах нової глобальної невизначеності. Аналіз історичних та сучасних практик є основою 
для майбутніх досліджень, спрямованих на оптимізацію економічної стійкості у високо вза-
ємопов'язаному світі.

Ключові слова: економічна безпека, механізми державного управління, економічна інте-
грація, глобалізація, управління трудовими ресурсами, міжнародне співробітництво, істо-
ричні аспекти, економічна стабільність, індустріалізація.

Актуальність теми дослідження. Актуаль-
ність дослідження формування механізму дер-
жавного управління у сфері економічної безпе-
ки полягає у його безпосередньому впливі на 
стабільність, розвиток та суверенітет держав. 
Економічна безпека як складова національ-

ної безпеки забезпечує стійкість до внутрішніх 
і зовнішніх загроз, таких як економічні кризи, 
кібератаки на об'єкти критичної інфраструктури, 
недобросовісна торговельна практика. В епоху 
зростаючої глобалізації економічна взаємоза-
лежність наражає країни на вразливість, яка 
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вимагає надійних та адаптивних механізмів 
державного управління.

Особливого значення тема набуває в кон-
тексті постпандемічного відновлення, триваю-
чої енергетичної кризи та геополітичної напру-
женості, які підкреслили крихкість глобальної 
та національних економік. Ефективні механізми 
державного управління мають важливе зна-
чення для пом'якшення цих викликів шляхом 
впровадження виваженої фіскальної політи-
ки, захисту фінансових систем та сприяння 
інноваційному зростанню. Перехід до цифро-
вої економіки та розвиток штучного інтелекту 
вимагають переоцінки традиційних механізмів 
для подолання нових ризиків та використання 
нових можливостей.

Крім того, дослідження робить внесок у тео-
ретичний прогрес, вивчаючи історичну еволюцію 
стратегій економічної безпеки та їхню адаптив-
ність до сучасних викликів. Науковцям і політи-
кам пропонується основа для розробки рамок, 
які відповідають сучасним економічним реалі-
ям, одночасно вирішуючи питання соціальної 
справедливості та сталого розвитку. Актуаль-
ність теми виходить за рамки академічних дослі-
джень, оскільки вона є основою для практичних 
рішень, спрямованих на посилення спроможно-
сті державного управління захищати економічні 
інтереси та сприяти довгостроковій стійкості.

Мета дослідження — аналіз історичної ево-
люції механізму державного управління у сфері 
економічної безпеки, визначення ключових ета-
пів та трансформацій, а також оцінка їх відпо-
відності сучасним викликам.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Аналіз досліджень свідчить про різні погляди на 
механізми державного управління економічною 
безпекою в умовах глобалізації та індустріалі-
зації. Науковці зосереджують увагу на трудовій 
політиці, торговельній інтеграції та регуляторній 
базі як важливих складових економічної ста-
більності (Finley, M., Крижанівський О. П., Li, F., 
Чжан Л., Бреус С. В., Sepli, A., Demir, M., Про-
гонюк Л. Ю., Сергієнко Л. В., Keller, W., Shiue, 
C. H., Lane, T., Ghosh, A., Hamann, J., Phillips, S., 
Schulze-Ghattas, M., Tsikata, T.). Дослідження 
висвітлюють вплив фінансових криз і глобаліза-
ції на взаємопов'язані економіки, наголошуючи 
на необхідності адаптивних стратегій. Існуючі 
дослідження підкреслюють історичні уроки для 
подолання сучасних економічних вразливостей.

Основний зміст дослідження. Поняття 
економічної безпеки, хоч і не формалізоване, 
можна простежити ще в ранніх цивілізаціях, 
де воно проявлялося як механізм забезпечен-
ня стабільності та безперервності суспільного 
багатства і ресурсів. У стародавній Месопота-
мії, одній з перших колисок людської цивілізації, 
економічна безпека була невід'ємно пов'язана 
з управлінням сільськогосподарськими надлиш-
ками. Створення зерносховищ і впровадження 
систем перерозподілу продовольчих ресурсів 
є прикладом рудиментарних форм механізмів 

економічної стабільності [1]. Такі практики кон-
тролювалися централізованою владою, часто 
релігійними чи політичними лідерами, роль 
яких полягала в тому, щоб убезпечити громаду 
від голоду чи нестачі ресурсів, особливо під час 
несприятливих кліматичних умов чи воєн.

Так само єгипетська цивілізація продемон-
струвала структурований підхід до економічної 
безпеки, зокрема, через складне управління 
реагуванням економіки на цикли повеней Нілу. 
Розвиток іригаційних систем і створення контр-
ольованих державою сховищ для зерна гаран-
тувало, що населення могло витримати періо-
ди низької врожайності [2]. Економічна безпека 
в цьому контексті була безпосередньо пов'язана 
зі стабільністю аграрної економіки та централі-
зацією адміністративних функцій, які включали 
оподаткування у вигляді сільськогосподарської 
продукції та її перерозподіл під час криз.

У Стародавньому Китаї династія Чжоу 
запровадила концепцію «системи колодя-
зів» – структурованого підходу до розподілу 
землі та продуктивності сільського господар-
ства, який забезпечував збереження селянами 
ділянок для особистого користування, водно-
час віддаючи частину своєї праці та виробленої 
продукції державі [3]. Така практика не лише 
сприяла економічній стабільності на мікрорівні, 
але й забезпечувала здатність центральної вла-
ди підтримувати державні проєкти та військові 
кампанії. Конфуціанська філософія ще більше 
посилила важливість економічної стабільності, 
пропагуючи практики управління, які наголошу-
вали на справедливому управлінні ресурсами 
та моральних зобов'язаннях правителів щодо 
забезпечення добробуту своїх підданих.

Торговельні мережі стародавнього світу 
також зробили значний внесок у формування 
ранніх концепцій економічної безпеки. Шовко-
вий шлях, наприклад, є прикладом того, як вза-
ємопов'язані економіки покладалися на взаєм-
ну безпеку для забезпечення безпечного обміну 
товарами. Захист від бандитизму і створення 
торгових форпостів уздовж основних маршру-
тів були ранніми прикладами скоординованих 
зусиль для стабілізації економічної взаємодії 
[4]. Так само Фінікійська торгова імперія про-
демонструвала розвинене розуміння економіч-
ної безпеки, створивши морські торгові шляхи 
і укріплені торгові пости, що забезпечували без-
перебійний потік цінних ресурсів, таких як дере-
вина, скло і пурпуровий барвник.

У класичну грецьку та римську епохи еконо-
мічна безпека була тісно пов'язана зі здатністю 
держави підтримувати військову міць. Концепція 
«хліба і видовищ» у Римі відображала визнан-
ня економічної стабільності як інструменту полі-
тичного контролю, коли розподіл зерна і публіч-
ні розваги використовувалися для заспокоєння 
населення і запобігання громадянським заво-
рушенням. Розгалужена мережа доріг і акведу-
ків Римської імперії також відігравала важливу 
роль у підтримці економічної безпеки, сприяючи 
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торгівлі та забезпечуючи розподіл ресурсів на її 
величезних територіях.

Ранні цивілізації демонстрували різні прак-
тики, спрямовані на забезпечення економічної 
стабільності, причому підходи еволюціонували 
у відповідь на екологічні, політичні та техноло-
гічні зміни. Централізоване управління ресурса-
ми, захист торгівлі та справедливе врядування 
сформували основу економічної безпеки в цих 
суспільствах, заклавши підґрунтя для більш 
складних механізмів у наступні епохи [5]. Ці 
ранні системи, хоч і рудиментарні за сучасними 
стандартами, підкреслюють позачасову важли-
вість економічної безпеки як основи суспільної 
стійкості та розвитку.

Промислова революція ознаменувала собою 
трансформаційний період в еволюції механіз-
мів економічної безпеки, зумовлений швидким 
технологічним прогресом, урбанізацією та зрос-
танням індустріальних економік. У міру того, як 
суспільства переходили від аграрної економі-
ки до промислового виробництва, складність 
захисту економічної стабільності зростала, що 
вимагало нових політик та інституційних рамок 
для вирішення нових викликів. Уряди та органи 
державного управління почали усвідомлювати 
необхідність втручання в економічну діяльність 
для захисту промисловості, управління трудо-
вими відносинами та підтримання соціального 
порядку в умовах потрясінь, спричинених інду-
стріалізацією.

Однією з головних сфер уваги в цю епо-
ху був захист і сприяння розвитку вітчизняної 
промисловості. Меркантилістська політика, яка 
наголошувала на державному контролі над тор-
гівлею та економічною діяльністю, набула попу-
лярності, оскільки країни прагнули захистити 
свої економічні інтереси на глобальному ринку, 
де зростала конкуренція. Тарифи, обмеження 
імпорту та субсидії для місцевої промисловості 
були поширеними стратегіями, які використову-
вали уряди, щоб захистити нові галузі від іно-
земної конкуренції [6]. Зокрема, Навігаційні акти 
у Великій Британії регулювали торгівлю, щоб 
забезпечити збереження ресурсів і багатства 
в межах імперії, сприяючи зростанню вітчиз-
няного судноплавства та обробної промисло-
вості. Аналогічно, у Сполучених Штатах Тариф 
1816 року був одним із перших значних заходів, 
спрямованих на захист американської промис-
ловості від дешевшого імпорту з Європи.

Індустріалізація також підкреслила гостру 
потребу в управлінні трудовими ресурсами як жит-
тєво важливою складовою економічної безпеки. 
Перехід від сільського до міського способу життя 
призвів до зростання кількості промислової робо-
чої сили, яка часто стикалася з поганими умовами 
праці, низькою заробітною платою та відсутністю 
гарантій зайнятості. Зростання робітничих рухів 
і часті страйки становили значну загрозу еконо-
мічній стабільності, що спонукало уряди запро-
ваджувати політику регулювання трудових відно-
син [7]. Фабричні закони у Великій Британії у XIX 

столітті запроваджували заходи для покращення 
умов праці, обмеження робочого часу та заборону 
дитячої праці на фабриках. Ці перші трудові зако-
ни поклали початок державному втручанню в про-
мислові трудові практики з метою збалансувати 
інтереси роботодавців і працівників, зберігаючи 
при цьому економічну продуктивність.

Водночас, розвиток промислового капіталіз-
му вимагав розвитку фінансових систем для 
підтримки економічної діяльності. Централь-
ні банки, такі як Банк Англії, стали відігравати 
вирішальну роль у стабілізації економіки, керу-
ючи пропозицією валюти, регулюючи банківську 
практику та виступаючи кредиторами останньої 
інстанції під час фінансових криз. Створення 
цих інституцій відображало зростаюче визнан-
ня важливості фінансової стабільності як скла-
дової економічної безпеки, особливо в умовах 
промислової експансії та міжнародної торгівлі.

Урбанізація, прямий результат індустріалі-
зації, принесла нові виклики, пов'язані з еконо-
мічною безпекою, включаючи дефіцит житла, 
проблеми громадського здоров'я та надання 
базових послуг зростаючому міському насе-
ленню. Уряди почали інвестувати в інфраструк-
туру, таку як системи санітарії, громадський 
транспорт і житлові проекти, щоб вирішити ці 
проблеми і забезпечити економічний добробут 
своїх громадян [8]. Приміром, паризька каналі-
заційна система, створена в середині XIX сто-
ліття, стала зразком для міського планування 
та ініціатив у сфері охорони здоров'я, які спри-
яли економічній стабільності завдяки зменшен-
ню спалахів хвороб і поліпшенню умов життя.

На міжнародному рівні індустріальна епоха 
ознаменувалася появою договорів і угод, спря-
мованих на стабілізацію торговельних відносин 
і вирішення економічних суперечок. Створення 
Цольферайн у Німеччині на початку XIX століт-
тя стало прикладом зусиль, спрямованих на 
створення економічної безпеки шляхом об'єд-
нання торгівлі, що сприяло економічному зрос-
танню та промисловому розвитку німецьких 
держав [9]. Такі угоди підкреслювали зростаючу 
взаємозалежність економік і визнання того, що 
колективні заходи є необхідними для підтримки 
економічної стабільності в індустріально розви-
неному світі.

Поява глобалізації та швидкі темпи техноло-
гічного прогресу докорінно змінили механізми 
економічної безпеки, створивши як безпреце-
дентні можливості, так і складні виклики. Гло-
балізація, що характеризується взаємопов'яза-
ністю економік, сприяла розширенню торгівлі, 
потоків капіталу та мобільності робочої сили. 
Однак вона також піддала економіку вразли-
вим місцям, таким як фінансові кризи, перебої 
в ланцюжках поставок і конкурентний тиск. Вод-
ночас технологічний прогрес, особливо в галузі 
інформаційно-комунікаційних технологій, рево-
люціонізував економічні процеси, водночас 
створивши нові ризики, пов'язані з кіберзагро-
зами та безпекою даних.
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Глобалізація вимагає переосмислення стра-
тегій економічної безпеки, оскільки інтеграція 
ринків робить національні економіки все більш 
взаємозалежними. Залежність від глобальних 
ланцюгів постачання критично важливих това-
рів і послуг посилила потребу в механізмах реа-
гування на потенційні збої. Приміром, азійська 
фінансова криза 1997 року продемонструвала, 
як економічна нестабільність в одному регіо-
ні може мати каскадні наслідки в усьому світі, 
спонукаючи уряди та міжнародні організації до 
створення більш надійних механізмів фінансо-
вого нагляду та антикризового управління [10]. 
Дані інституції, як Міжнародний валютний фонд 
та Світовий банк, відіграли ключову роль у ста-
білізації економік через програми фінансової 
допомоги та структурної перебудови, що відо-
бражає глобальний вимір економічної безпеки.

Лібералізація торгівлі, що є ознакою гло-
балізації, також вимагає від урядів дотриман-
ня балансу між сприянням відкритим ринкам 
і захистом національної промисловості. Хоча 
угоди про вільну торгівлю стимулювали еконо-
мічне зростання, вони піддали певні сектори 
інтенсивній конкуренції, що призвело до втрати 
робочих місць та економічних зрушень у враз-
ливих галузях. У відповідь на це багато країн 
запровадили такі заходи, як тарифи, субсидії 
та торговельні бар'єри для захисту стратегічних 
галузей. Крім того, механізми економічної без-
пеки розширилися, включивши положення про 
захист прав інтелектуальної власності, забез-
печення чесної конкуренції та усунення торго-
вельних дисбалансів.

Технологічний прогрес, особливо в цифрову 
епоху, привніс нові виміри в економічну безпе-
ку. Поширення цифрових технологій трансфор-
мувало способи ведення бізнесу, сприяючи 
підвищенню ефективності та інноваційності. 
Однак ця цифровізація також зробила економі-
ку все більш залежною від критично важливої 
інфраструктури, такої як комунікаційні мережі, 
фінансові системи та енергетичні мережі, які 
є вразливими до кібератак. Тому кібербезпека 
стала наріжним каменем економічної безпеки, а 
уряди інвестують значні кошти в захист цифро-
вої інфраструктури. Так, Загальний регламент 
захисту даних (GDPR) Європейського Союзу 
є важливим кроком на шляху до забезпечення 
безпеки даних і конфіденційності в цифровій 
економіці.

Зростання електронної комерції та цифрових 
платформ ще більше підкреслило важливість 
регулювання та безпеки онлайн-транзакцій. 
Економічна діяльність все більше зміщуєть-
ся в цифрові домени, створюючи нові ризики, 
пов'язані з шахрайством, витоком даних та екс-
плуатацією працівників-гігантів. Уряди та міжна-
родні організації відреагували на це, розробив-
ши політику підвищення цифрової грамотності, 
регулювання онлайн-маркетплейсів та створен-
ня протоколів кібербезпеки. Ці заходи спрямо-
вані на підтримку довіри та стабільності в циф-

ровій економіці, яка сьогодні є невід'ємною 
частиною національної та глобальної економіч-
ної безпеки.

Глобалізація та цифровізація також посили-
ли занепокоєння щодо економічної нерівності 
та нерівномірного розподілу благ. Хоча техно-
логічні інновації сприяли економічному зрос-
танню та допомогли мільйонам людей вирвати-
ся з бідності, вони також збільшили нерівність 
у доходах як всередині країн, так і між ними. 
Подолання цієї нерівності стало критично важ-
ливим аспектом економічної безпеки, і уряди 
зосередили увагу на мережах соціального захи-
сту, освіті та розвитку навичок для забезпечен-
ня інклюзивного зростання.

У цьому контексті механізми економічної 
безпеки стали багатогранними, охоплюючи 
традиційні заходи із захисту промисловості 
та праці, а також сучасні підходи до боротьби 
з кіберзагрозами, цифровою трансформацією 
та глобальною взаємозалежністю. Взаємодія 
глобалізації та технологічного прогресу зумови-
ла необхідність адаптивних стратегій, які вра-
ховують складнощі високо взаємопов'язаного 
і технологічно розвиненого світу. Ці стратегії 
необхідні для забезпечення економічної ста-
більності та стійкості перед обличчям нових 
викликів і можливостей.

Висновки та перспективи подальших 
досліджень. Ретроспективний аналіз форму-
вання механізмів державного управління у сфе-
рі економічної безпеки висвітлює динамічну 
еволюцію стратегій і політик у різні історичні 
періоди. Ранні цивілізації заклали основи цен-
тралізованого управління ресурсами та захисту 
торгівлі, тоді як індустріальна епоха запрова-
дила трудове законодавство, захист промис-
ловості та механізми фінансового нагляду. 
Подальша епоха глобалізації та технологічного 
прогресу перетворила економічну безпеку на 
багатогранну сферу, що вимагає інноваційних 
підходів до протидії кіберзагрозам, цифровим 
трансформаціям та складнощам глобальної 
взаємозалежності.

Дана історична траєкторія підкреслює кілька 
ключових висновків. Економічна безпека завжди 
була наріжним каменем суспільної стабільності 
та розвитку, який формувався під впливом спе-
цифічних викликів і можливостей кожної епохи. 
Крім того, зростаюча складність економічних 
систем, особливо в сучасну цифрову епоху, 
вимагає адаптивних та інтегрованих стратегій, 
які поєднують традиційні заходи з новітніми 
технологіями. Зрештою, взаємодія між націо-
нальними політиками та глобальною динамікою 
підкреслює необхідність міжнародної співпраці 
та нормативної узгодженості у вирішенні спіль-
них викликів економічній безпеці.

Перспективи подальших досліджень у цій 
галузі є широкими і багатогранними. Майбутні 
дослідження можуть вивчати вплив нових тех-
нологій, таких як штучний інтелект і блокчейн, 
на механізми економічної безпеки. Крім того, 
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порівняльний аналіз стратегій економічної 
безпеки в різних регіонах і системах управлін-
ня може дати цінну інформацію про найкращі 
практики та інноваційні підходи. Ще однією 
важливою сферою для дослідження є вплив 
глобальних криз, таких як пандемії та зміна клі-
мату, на стійкість і адаптивність систем еконо-
мічної безпеки.
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Tymoshenko O. O. Retrospective of the formation of the mechanism of public administration 
in the field of economic security

The article is devoted to the study of the evolution of economic security strategies in the context of 
globalisation and industrialisation, with a focus on the key mechanisms used in different historical peri-
ods. The role of centralised resource management, efforts to stabilise trade, and the development of legal 
and regulatory frameworks in shaping early conceptions of economic security is analysed. Particular 
emphasis was placed on the transformative impact of industrialisation and globalisation, highlighting their 
contribution to the interconnectedness of national economies and the challenges arising from this depen-
dence. The paper also examines how governments and international organisations have responded to 
these changes by implementing policies aimed at mitigating economic risks and strengthening resilience.

The main factors that influence the formation and adaptation of economic security strategies over 
time are identified. These include environmental, political and technological changes that require 
constant adjustment of existing mechanisms. The study revealed the crucial role of labour poli-
cy during industrialisation, which addressed the problems of poor working conditions and growing 
social unrest to ensure economic stability. In addition, the analysis highlighted the importance of 
international agreements such as Solvay and their impact on promoting economic integration and 
growth. The study also highlighted the cascading effects of financial crises, such as the 1997 Asian 
financial crisis, as key events that changed global approaches to economic security.

It explains the policy measures used to address the economic vulnerabilities caused by glo-
balisation and interdependence. These include the establishment of financial supervisory systems, 
development of urban infrastructure to address urbanisation, and the creation of trade networks to 
strengthen economic stability. The article argues that proactive policy measures and international 
cooperation play a crucial role in mitigating the risks associated with interconnected markets. 

The relevance of these historical studies for the modern economic security system is notewor-
thy. Lessons learnt from past policies highlight the need for adaptive and comprehensive policies 
to address contemporary challenges such as cyber threats and supply chain disruptions. The study 
concludes that the use of historical experience can be a valuable guide for formulating robust eco-
nomic security strategies in the face of new global uncertainty. The analysis of historical and con-
temporary practices provides a basis for future research aimed at optimising economic resilience in 
a highly interconnected world.

Key words: economic security, mechanisms of public administration, economic integration, 
globalisation, labour management, international cooperation, historical aspects, economic stability, 
industrialisation.


